

Основни икономически и политически решения в ЕС

Акценти

Европейската комисия и Европейската централна банка представиха своите конвергентни доклади, които представят напредъка, постигнат от държавите-членки извън еврозоната, по изпълнението на критериите за приемането на еврото.

В рамките на Европейския семестър за 2024 г. Съветът одобри специфичните за всяка държава препоръки, както и заключенията относно задълбочените прегледи за 2024 г. в рамките на Процедурата при макроикономически дисбаланси.

Основни резултати

► Конвергентните доклади на [Европейската комисия](#) (ЕК) и [Европейската централна банка](#) (ЕЦБ) за 2024 г. представят оценка на напредъка, постигнат от шестте държави-членки извън еврозоната, които са правно задължени да приемат еврото: България, Чехия, Унгария, Полша, Румъния и Швеция.

Докладите се основават на критериите за конвергенция, наричани още „Маастрихтски критерии“, посочени в Договора за функционирането на Европейския съюз, и които включват ценова стабилност, стабилни публични финанси, стабилност на обменния курс и конвергенция на дългосрочните лихвени проценти.

Докладите заключават, че гореизброените държави членки показват смесени резултати по отношение на номиналната конвергенция.

Според докладите България е единствената държава, която покрива три от четирите числови критерия за членство, а именно тези за стабилност на публичните финанси (бюджетно салдо и държавен дълг), за валутния курс и за дългосрочния лихвен процент.

България не изпълнява единствено критерия за ценова стабилност, като по данни до май 2024 г. стойността на 12-месечната средно-годишна инфлация е 5,1%, при референтна стойност от 4,1% според доклада на ЕК и 3,3% според доклада на ЕЦБ.

Докладите констатира, че от шестте разглеждани държави само законодателството на България може да се счита за съвместимо с правото на ЕС при спазване на условията и тълкуванията, посочени в докладите.

България приветства докладите на Европейската комисия и Европейската централна банка. Ангажиментът за възможно най-скорошно присъединяване към еврозоната



Съвет на
Европейския съюз

Заседание на Съвета на
Европейския съюз
(Икономически и
финансови въпроси)

Брюксел, 16 юли



© Съвет на Европейския съюз

Дневен ред:

- Програма на Унгарското председателство на Съвета на ЕС
- Икономическото възстановяване в Европа:
 - Прилагане на Механизма за възстановяване и устойчивост
 - Решения за изпълнение на Съвета в рамките на Механизма за възстановяване и устойчивост
- Икономически и финансови последици от агресията на Русия срещу Украйна
- Европейски семестър 2024 г.
- Прилагане на Пакта за стабилност и растеж

остава приоритет за страната и техническата подготовка продължава с добро темпо. Инфлацията вече е в стабилен низходящ тренд и когато този последен критерий бъде изпълнен, България ще използва възможността да поиска извънредни конвергентни доклади от ЕК и ЕЦБ.

▶ В рамките на Европейския семестър за 2024 г. Съветът одобри Пролетния пакет, който включва специфични за всяка държава препоръки за 2024 г. Съветът прие и заключенията относно задълбочените прегледи за 2024 г. по Процедурата при макроикономически дисбаланси.

България оценява постепенното завръщане към нормалния цикъл на Европейския семестър.

Процедурата при макроикономически дисбаланси има важна роля в цикъла на Европейския семестър като инструмент за предотвратяване и коригиране на негативни икономически развития.

▶ В рамките на темата относно икономическото възстановяване в Европа от пандемията от COVID-19 министрите обсъдиха прилагането на Механизма за възстановяване и устойчивост и приеха решения за изпълнение, с които бяха одобрени изменения в плановете за възстановяване и устойчивост на Кипър, Финландия, Полша и Германия.

▶ Министрите обмениха мнения по предложенията за решения на Комисията по Процедурата при прекомерен дефицит в няколко държави членки: Белгия, Франция, Италия, Унгария, Малта, Полша и Словакия. Беше отбелязан и фактът, че Румъния, която е в процедура при прекомерен дефицит от 2020 г. насам, не е предприела ефективни коригиращи действия.

▶ Унгарското председателство на Съвета на ЕС представи своите приоритети в областта на икономическите и финансовите въпроси. Основният акцент е да се подобри конкурентоспособността на европейската икономика. Председателството ще съсредоточи усилията си върху областите, в които действията на ЕС имат реална добавена стойност и в които може ефективно да допринесе за макроикономическата стабилност и просперитета в една геополитически несигурна среда. Въпреки ограниченото фискално пространство, трябва да бъдат намерени най-добрите начини за постигане на тези цели в името на дългосрочното благосъстояние на гражданите на ЕС.

▶ Участниците в заседанието обсъдиха актуалното състояние на икономическите и финансовите последици от агресията на Русия срещу Украйна. Министрите бяха информирани за икономическата и бюджетна ситуация в Украйна, включително за изпълнението на Механизма за Украйна и състоянието на напредъка по изпълнението на споразумението на Г-7 за допълнителен заем от 50 милиарда

- Конвергентни доклади на Европейската комисия и Европейската централна банка
- Подготовка на срещата на министрите на финансите и управителите на централните банки на държавите от Г20 на 25-26 юли 2024 г.

щатски долара за Украйна, който да бъде обслужван и изплатен в бъдеще от извънредните приходи от бездвижените руски суверенни активи.

▶ Министрите одобриха мандата на ЕС за срещата на министрите на финансите и управителите на централните банки на държавите от Г20 на 25-26 юли 2024 г.

Министерство на финансите

София 1040
ул. Г. С. Раковски 102
Дирекция „Европейски въпроси
и политики“
Тел.: (02) 9859 2193
E-mail: ecfinpol@minfin.bg